

РЕЦЕНЗИЯ НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ

Обучающегося 2 курса очной формы обучения по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция
Магистерская программа «Юрист в сфере международного бизнеса и евразийской интеграции»

КИРИЛЛОВА ФИЛИППА ПАВЛОВИЧА

по теме: ПРАВО СОБСТВЕННОСТИ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЩЕСТВ.
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РОССИЙСКОГО И ЗАРУБЕЖНОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Руководитель: Дорская Александра Андреевна, доктор юридических наук, профессор

Рецензент: Орлова Инна Анатольевна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры европейских исследований Санкт-Петербургского государственного университета

Выпускная квалификационная работа Ф.П. Кириллова «Право собственности религиозных обществ. Сравнительный анализ российского и зарубежного законодательства» посвящена достаточно сложной, но актуальной теме, т.к., с одной стороны, деятельность религиозных обществ регулируется нормами международного и национального права, а с другой – религиозными канонами. В Российской Федерации правовой режим имущества религиозного назначения формировался со значительными особенностями, поскольку было необходимо преодолеть последствия советского периода, когда фактически религиозные организации не могли иметь имущества на праве собственности. Именно поэтому в 2010 г. был принят Федеральный Закон «О передаче религиозным организациям

имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности». Однако не все вопросы решены, о чём свидетельствует судебная практика. В этой связи сравнительный анализ права собственности религиозных организаций в России и зарубежных странах может помочь в осмыслении имеющихся проблем.

Структура работы логична и позволяет раскрыть заявленную тему. Работа состоит из Введения, трёх глав, Заключения и Списка использованных источников и литературы.

Автором привлечён большой круг источников и научных работ (109 наименований). Особо необходимо отметить, что в работе использована зарубежная юридическая литература.

Первая глава посвящена анализу понятия «религиозное общество». Ф.П. Кириллову удалось показать, что оно является наиболее универсальным по сравнению с другими применяемыми терминами – «религиозная организация», «религиозное объединение» и т.д.

Во Второй главе на примере Русской православной церкви раскрываются особенности регулирования права собственности религиозных обществ в России.

Третья глава представляет собой анализ правового режима имущества религиозного назначения в Германии, где наибольшее количество последователей имеют протестантские церкви, и Нидерланды, где преобладают католики.

Несмотря на общее положительное впечатление от работы Ф.П. Кириллова, в ней имеются дискуссионные положения.

Во-первых, автор предлагает выделение трёх моделей законодательного регулирования имущественных отношений религиозных объединений, используя опыт России, Германии и Нидерландов, однако не отвечает на вопрос: обращение к опыту других стран приведёт к увеличению количества моделей или описанные модели отражают весь мировой опыт?

Во-вторых, в работе указано, что были использованы работы дореволюционных российских специалистов в области церковного права (с.7 и другие). Чем конкретно может помочь опыт правового регулирования имущественных отношений религиозных организаций в Российской империи в развитии законодательства на современном этапе?

В-третьих, автором чётко не определено, какую модель закрепления права собственности религиозных обществ он считает оптимальной в условиях XXI века?

Однако отмеченные дискуссионные положения не снижают общего положительного впечатления от работы, отличающейся самостоятельностью как по постановке научной проблематике, так и по решению выявленных пробелов и противоречий. Оригинальность текста составляет более 70 % без учёта цитирования.

Выпускная квалификационная работа Ф.П. Кириллова «Право собственности религиозных обществ. Сравнительный анализ российского и зарубежного законодательства» соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает высокой положительной оценки.

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры европейских исследований
Санкт-Петербургского государственного
университета


И.А. Орлова



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Верующий священник
по иерархии
И.Ч. Сулимов
24.05.2023